

Поставим памятник герою войны

Лия ГИНЦЕЛЬ

Уральская архитектурно-художественная академия объявляет конкурс на благоустройство места захоронения Героя Советского Союза, командира мотострелкового батальона 29-й гвардейской мотострелковой бригады 10-го гвардейского Уральского добровольческого танкового корпуса Ахмадуллы Ишмухаметова («ОГ») писала о нём 12 марта 2013 года.

Но вернёмся чуть назад. По постановлению правительства области, Свердловский краеведческий музей уже занялся подготовкой выставки к грядущему 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Но, поскольку в музее действует постоянная (и весьма содержательная) экспозиция о вкладе уральцев в борьбу советского народа с фашизмом, на этот раз решили ограничиться только материалами, касающимися Уральского добровольческого танкового корпуса. Тем более что сравнительно недавно был подписан Указ губернатора о сохранении памяти бесспорно доблестного соединения.

Воевал корпус поистине героически. Только Героев Советского Союза в нём насчитывается 38 человек. Но вот что любопытно — свердловчанин лишь один. Речь об Ахмадулле Ишмухаметове. Родившийся, к слову, в 1919 году, нынешним ноябрём он мог бы отметить своё 95-летие. Не дожил, к сожалению. Сильно не дожил. Ахмадулла Ишмухаметов не стало ранней весной 1952-го.

Могла этого человека на Ивановском кладбище долгое время считалась затерянной. Обнаруженная же (неподалёку от памятника Павлу Бажову), потрепанная землёй своей убогостью: пирамидка со звездой и едва держащаяся доска из нержавеющей стали, где ясно про-

КСТАТИ

Только в 1998 году Центр документации общественных организаций Свердловской области рассекретил целый пласт документов, касающихся УДТК. До этого гриф «Секретно» стоял, например, на докладной записке секретаря РК ВКП(б) Басина заведующему отделом Свердловского обкома ВКП(б) Суятеко-ву: «...Заявления добровольцев, поступающих в танковый корпус имени товарища Сталина (между прочим, кто из нас помнит, что он носил это имя?), по своему содержанию являются исключительно патристическими и политически выдержанными...»

читывались имя и даты. «Вот так да...» — подумал заместитель директора музея Владимир Быкодоров и отправился в УрГАХА, к проректору по инновационной деятельности Андрею Коркину. Всё-таки в вузе уже много лет есть мечта превратить старое Ивановское кладбище в мемориальный парк. Задача, конечно, стратегическая, на десятилетия вперёд. И если на серьёзные преобразования денег пока не хватает, почему бы не начать с малого? И благоустроить конкретное захоронение.

Тем более что Свердловская региональная общественная организация «Сохранение», которая занимается поиском участников великой битвы, добыла средства на новый памятник. И для него уже готовы чёрные гранитные блоки. Как только потеплеет, начнётся монтаж. В музее же зреет идея установления двух мемориальных досок: на доме, где жил Ишмухаметов в Свердловске, и на здании горвоенкомата в Верхней Пышме, где он работал последние годы.



Общественник Сергей Заев полон решимости защитить себя и своих земляков



Производственная площадка артели старателей «Нейва», увы, безлюдна

Не надо нам ни серебра ни злата?

Безопасность добычи драгметаллов волнует жителей

Лия ГИНЦЕЛЬ

Экологические проблемы будут покруче даже межконтинентальных. В смысле конфликтов. На каждое срубленное дерево найдётся несчётное число защитников, так и тех, кто готов поддержать добычу золота с помощью цианидов выглядит едва ли не самоубийством. Само слово — цианид — заставляет население дрогнуть. Как же быть? Разговаривать, решили в Свердловской области. И провели первый этап общественных слушаний по вопросу об экологической безопасности при разработке Бьюнговского месторождения.

Золота на этом участке уральской земли в среднем получается 2,6 грамма на тонну. Немало. Специалисты уверяют, по нынешним временам — даже много. Лет на пять эксплуатации хватит точно. Страна (а значит, мы) в драгметаллах нуждается. Но резко «позеленевший» за последние деся-

тилетия народ боится дурных последствий — производство токсичное. Заведующая лабораторией артели старателей «Нейва» Любовь Щёголева усмехается: «Любое производство токсично. Возьмите металлургию. Или химию. Или электротехнику...» Но заводы, даже расположенные в центре населённых пунктов, привычны глазу и психологии. Золотодобыча, пусть отдалённая на 750 метров (санитарно-защитная норма — 500 метров) от ближайшего посёлка, волнует.

Есть дельные предложения — проверить качество питьевой воды до начала работ и после. Тогда можно будет убедиться наглядно. Есть — из разряда «шумим, братель, шумим» — отодвинуть место работ на тридцать километров. Почему на тридцать? Почему не на пятьдесят?

«Нейва» родилась ещё в 1978 году. С 1992-го это самостоятельное предприятие. Одних налогов, по словам председателя артели Сергея Карасёва, платят 257 милли-

онов рублей в год, 115 миллионов ежегодно опять-таки идёт на модернизацию. На рекультивацию земель тратят до 65 миллионов. А цианиды, о которых мы упоминали, успешно используются на многих золотодобывающих предприятиях. Это, конечно, не сильно успокаивает. Но избранный метод — выщелачивание — считается наиболее безопасным для окружающей среды. Потому что весь процесс переработки руды проводится в специальных закрытых чанах из 10-миллиметрового железа и с природой не соприкасается. Замкнутый от начала до конца цикл предохраняет от потенциальных выбросов. Делает их невозможными.

По крайней мере в этом нас заверили все собеседники. От названной уже Любови Щёголевой до главы Невьянского городского округа Евгения Каюмова.

Проект получил положительное заключение Главного управления государственной экспертизы. Впереди, как положено по законодатель-

КОММЕНТАРИЙ

Алексей КУЗНЕЦОВ, министр природных ресурсов и экологии Свердловской области:

— Первый этап общественных слушаний по экологической безопасности разработки Бьюнговского месторождения пройден. Однако мы готовы встретиться с людьми и дальше. Встретиться и отвечать на все возникающие вопросы. Встретиться столько, сколько это необходимо.

ству, государственная экологическая экспертиза. На исходе прошедшей недели в Невьянске прошло общественное обсуждение, в котором приняли участие представители власти (в том числе председатель областного правительства Денис Паслер), предприниматели и общественники. Люди получили возможность напрямую задать интересующие их вопросы. Очень может быть, что у кого-то в результате встречи настроение изменилось. История, если честно, тянется уже не один год. За это время многие бывшие «протестанты» стали единомышленниками старателей.

ФОТОФАКТ



В воскресенье 23 марта православные в Екатеринбурге прошли крестным ходом от Свято-Троицкого кафедрального собора до Храма-на-Крови. Под святынями шествовали клирики Екатеринбургской митрополии, студенты Духовной семинарии, казаки, сёстры милосердия, представители трезвеннического движения, реабилитационных центров «Ника», прихожане городских храмов. Все эти люди молились о мире в Украине. Напомним, уже месяц по благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в ходе каждой Божественной литургии во всех храмах Русской Православной Церкви читают молитвы о прекращении вражды в Украине и об упокоении душ погибших в смуте

Уральские студенты поедут водителями в Крым

Лариса ХАЙДАРШИНА

На днях ректор Уральского государственного экономического университета, заместитель председателя свердловского совета ректоров Михаил Фёдоров вернулся из рабочей поездки в Крым. Там он встретился с министром образования и науки, молодёжи и спорта Республики Крым Натальей Гончаровой.

Гончарова предложила объединить деятельность мо-

лодёрных движений Крыма и Евразийского экономического форума молодёжи. Участники встречи договорились: часть мероприятий ЕЭФМ будет проводиться в Крыму, в частности, в «Артекке».

В крымских школах не хватает спортивного инвентаря и сооружений, местный Минобрнауки просит Средний Урал помочь с этим, сообщил после поездки Фёдоров. Прежде в детских оздоровительных лагерях Крыма трудились украинские студенты, в этом году молодые педагоги из Украины сюда уже

приедут. Помочь в организации отдыха школьников в республике могут уральские студенты, предложил Михаил Фёдоров. К примеру, в УрГУ есть студенческий педагогический отряд «Аквамарин», двадцать ребят из него вполне могут поехать в каникулы в Крым работать водителями и воспитателями. Не откажутся потрудиться на полуострове и отряды из Уральского педуниверситета и Уральского федерального университета, а также и из других уральских вузов.

Утром иски, вечером — стулья

Сергей ПЛОТНИКОВ

Суды и надзорные органы перегружены работой, которая могла — и должна бы — делаться без их вмешательства.

Всё чаще в ответ на любую претензию нам говорят казённые слова: «Будет решение суда — приходите». Всё остальное просто игнорируют. Трата время, ресурсы, отвлекая от других важных дел людей в погонах и судебных мантиях. И лишь когда убедятся, что процесс пошёл, решают вопрос, который раньше никак не решался, изыскивают средства, которых до этого как бы и не было.

Прокуратура Пригородного района Нижнего Тагила проверила соблюдение требований трудового законодательства в части оплаты труда. Проще говоря, в срок и полностью ли выдают зарплату. Оказалось, ни то, ни другое. Муниципальное унитарное предприятие ЖСК «Энергия» на конец первого месяца нынешнего года задолжала за последний квартал года прошлого почти двумстам своим работникам более трёх миллионов рублей.

В суд пошёл гражданский иск. А дальше, обратите внимание: «В ходе судебного рассмотрения требования прокурора ответчик исполнил добровольно». Просто вынул из кармана (не своего, муниципального) три с лишним миллиона. Десять, если так, то тут уж мы заплатим.

На казённом языке такой исход называют добровольно удовлетворённым прокурорским иском. Их, по статистике областного надзорного ведомства, всего 15–18 процен-

тов, то есть каждый десятой. В остальных пяти случаях дело доходит до судебного вердикта, исполнительных листов и прочей нужной по закону канители, в которую втянуты десятки, если не сотни людей. Идёт ли речь о миллионах, или о нескольких сломанных стульях.

Если на зарплату жаловались, то стулья тихо доживали в погоне за справедливостью в миновшем декабре старший помощник прокурора Октябрьского района областного центра Роза Шахрай и её коллеги, осматривая школу № 53. Это учебное заведение расположено в микрорайоне Компрессорный.

Судя по информации на школьном сайте, о МАОУ СОШ № 53 есть кому позаботиться. Кроме педсовета, органами самоуправления являются наблюдательный совет, общее собрание трудового коллектива, совет школы, родительский комитет и ученический совет. Есть даже школьные радио и газета. Пять лет назад создан благотворительный фонд.

В общем, есть кому подметить недостатки и тотчас их устранить. Как говорится, без вмешательства извне. Поскольку 53-я — ещё и автономное учреждение. Не знаю, как там эту автономию понимают, только до возвращения из отпуска директора, заслуженного учителя РФ Надежды Коваль, не решились ответить на вопросы «ОГ».

Хотя они были простые. Почему при вышеперечисленных семи няньках (считая благотворительный фонд) все девять вертящихся (подъёмно-поворотных) стульев в кабинете информатики на время

проверки оказались в нерабочем состоянии? Несмотря на годовой бюджет школы почти в сорок миллионов рублей, из которых, по словам заместителя директора по АЧ, в прошлом году на собственное учебные расходы было выделено 850 тысяч, а на покупку мебели — сто тысяч рублей. Но на девять стульев не хватило?

Поскольку в школьных приоритетах значится и «здоровьесбережение», то второй вопрос — как это сочетается со сломанными стульями? Компьютерным гением станет не каждый, кто посещает компьютерный класс. А вот искривление позвоночника может заработать любой.

И третьи. Школа укомплектовала кабинет исправными стульями ещё до начала судебных слушаний. Выходит, отсыпались резервы, не думали спонсоры, деньги или стулья тут же нашлись. Какой урок извлекут из этого школьники? Что самостоятельность, конечно, хорошо, но запускают эти механизмы силовые органы.

В недавнем интервью для «ОГ» председатель Свердловского областного суда Александр Дементьев среди прочих фактов назвал и такие: «Страховые компании категорически отказываются платить людям. Только по решению суда». Более 250 миллионов высканено со страховых компаний в пользу граждан судами области в прошлом году.

Но если одни механизмы — надзорные или судебные — работают с перенапряжением, а иные от бездействия ржавеют, что рано или поздно происходит со всей машиной? Задачка из школьного курса.

ВМЕСТЕ

По материалам региональных СМИ

Дума Ивделя пополнилась

В воскресенье ивдельчане выбрали депутатов Думы Ивдельского городского округа по пятнадцатому избирательному округу №2, информирует издание «Северная провинция» (sev-pro.ru).

В выборах приняли участие 1502 горожанина, то есть 27,88 процента избирателей. По итогам голосования мандаты получают Николай Заморин и Наталья Сюткина.

Лампочки в Сысерти погасил ветер

На минувшей неделе волею стихии три тысячи сысертян и жителей посёлка Каменка несколько часов сидели без света.

Как рассказала сысертянская газета «Маяк», отключение оборудования произошло на подстанции 110/10 кВ «Свобода». Причиной нарушения электроснабжения потребителей стал сильный порывистый ветер, вызвавший обрывы на отходящей от энергообъекта высоковольтной линии электропередачи. Персонал Центральных электросетей филиала «Свердловэнерго» восстановил электроснабжение в тот же день.

В ревдинской больнице старикам не место?

83-летний житель Ревды отказывают в стационарном лечении из-за возраста, пишет reva-info.ru со ссылкой на свою 83-летнюю читательницу, которая поделилась с редакцией своей бедой.

Больное место Галины Кузьминичны — колени, повреждённые 30 лет назад на лыжной трассе. От предложенной ранее операции стоимостью свыше 160 тысяч рублей пенсионерка, недавно пережившая инсульт, отказалась: дорого, да и очереди ждать уже некогда. Думала подлечиться стационарно, но... «Травматолог, невропатолог говорят: мы вас не возьмём, после восьмидесяти лет в стационар не кладут!», — рассказала женщина журналистам издания и посетовала, мол, для всяких пьяниц есть места, а для меня, отдавшей заводам пятьдесят три года, нет.

Зинаида ПАНЬШИНА

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области,
Законодательное Собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

Главный редактор: Дмитрий ПОЛЯНИН
Деловой редактор номера: Елена АБРАМОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reklama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс):
в редакции
● основной выпуск (09856)
● полная версия (03802)
● полная версия на 12 месяцев (73813)
● полная версия на 6 месяцев (53802)
на почте

для предприятий Екатеринбург — интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>

ТЕЛЕФОНЫ:
Приёмная — 355-26-67
Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67
Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00
Бухгалтерия — 262-54-86
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.

По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Трайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н.



Заказ 1347
Общий тираж 77332
Сертифицирован
«Национальной тиражной службой»

Сдача номера в печать:
по графику — 20.00, фактически — 19.30

При перепечатаке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.